

# 打造“中国泡菜城” 眉山旅游发展与品牌营销亮点多

■ 吕伟利

记者了解到,刚刚过去的一年,是眉山“中国泡菜城”管委会新成立的旅游与品牌发展办公室最繁忙的一年。适应眉山市与东坡区两级政府着力打造承载东坡味道的高品质核心景区中国泡菜城的要求,在眉山市委、政府和“中国泡菜城”党工委与管委会各级领导的关注支持下,中国泡菜城旅游发展与品牌营销亮点多多。

中国泡菜城官方网站、官方微博、官方微信全面上线。眉山“中国泡菜城”官方平台的诞生,使中国泡菜城的外宣工作步入了一个新的起点。通过几次活动,中国泡菜城官方微信的关注量已经达到3000多人次。“我们的官方微博正在完善中。眉山中国泡菜城将会充分利用好这些平台,让更多人了解眉山有个‘中国泡菜城’。”“中国泡菜城”管委会办公室相关负责人告诉记者。

《中国泡菜城旅游总体规划》通过专家评审。据介绍,《中国泡菜城旅游总体规划》去年国庆节前通过专家评审,“游三苏祠,必游泡菜城”已成为各方共识。“中国泡菜城”依托“一心六基地”打造了三条体验线路:一是游学线路:中国泡菜城博物馆感受泡菜历史文化——国家泡菜质检中心·泡菜研究院学习泡菜科普知识——泡菜企业参观泡菜工业化生产——体验制作东坡泡菜;二是体验线路:四川飘香居食品企业体验蛋糕DIY——中国泡菜城万亩蔬菜基地体验设施农耕;三是游玩路线:泡菜风情街购物和水天花月景区游乐场拓展训练。目前,三条体验线路正成为中国泡菜城旅游发展与品牌营销的热点。

据悉,近年来,眉山市把泡菜产业作为发展现代观光农业和带动农民致富增收的支柱产业来抓,专门出台《强力推进泡菜产业发展的决定》,按照“产业集中、企业入园、集群发展”的要求,建设规划面积12.9平方公里,其中核心区面积3.5平方公里的中国泡菜城已把几年前投资3亿多的水天花月景区纳入其中。

完成了具有泡菜城特色的旅游产品及包装设计。传统的旅游景区景点不太重视旅游纪念品的配套生产、销售,而中国泡菜城在短短不到一年间,完成了旅游产



● 泡菜企业包装车间

品及包装设计26件。目前在市面亮相的已有亲子亲子套装(三件套)、萝卜宝宝亲子套装(三件套)、马克杯、抱枕、毛绒娃娃、围裙及纸质、麻布、塑料包装共计10余件。这些具有泡菜城特色的旅游纪念品只能在泡菜博物馆的专营售卖区内才能买到。自从产品发布以来,深受消费者和游客的喜爱,特别是在第六届泡菜展销会期间,这些旅游产品更是受到参观者的青睐,供不应求。

建立了苏宁易购网上销售平台。据悉,眉山“中国泡菜城”于去年4月初携手苏宁易购搭建了网络销售平台——中国泡菜城直营店,网店上的产品远销广东、上海等地,销售火爆。网店里除了推广售卖东坡泡菜龙头企业(包括邓仕、惠通、吉香居、惠川)等的产品,还有东坡时

子、茂华糖果,千和酱油等东坡味道特色食品及配料。至今已成交了100多笔,销售额近两万元。苏宁易购网上销售平台的建立,有助于将东坡泡菜更好地推向全国。

泡菜博物馆的小解说员亮相第六届中国泡菜展销会。“我们从东坡区选出百名小学生作为眉山中国泡菜城的小记者,又从百名小记者中选出十名作为中国泡菜博物馆的小解说员。在第六届中国泡菜展销会期间,讲解泡菜故事、泡菜文化、科普知识的小解说员成为一道独特的风景。

去年,“中国泡菜城”管委会旅游与品牌发展办公室还成功举办了泡菜文化主题征文活动、亲子代言家庭活动、亲子骑游活动和微电影拍摄。

## 建基地 创品牌 拓市场 2014年乐山市茶产业综合产值85亿元

■ 刘明

2014年,乐山市茶叶生产围绕转型升级、提质增效的主题,以建基地、创品牌、拓市场为工作重点,有力推动茶农持续增收,促进现代化茶产业发展。

### 优化升级基地

乐山市各产茶县(市、区)将优化升级茶叶基地建设作为夯实茶产业基础工作来抓,茶叶基地建设稳步推进。去年,全市新建标准化茶园6万亩,改造低产茶园5万亩,建成现代农业(茶叶)万亩示范区7个、标准

园5个。

2014年,全市茶园面积共达到117万亩,实现干茶产量8.2万吨,鲜叶产值32亿元,茶产业综合产值达85亿元,带动90万茶农人均增收105元。

2015年,全市还将新建茶园4万亩,改建5万亩,建设万亩示范区5个,进一步推进茶园基地建设。

### 做大做强品牌

品牌是走向市场、占领市场的关键。为此,乐山市大力实施“峨眉山茶+企业品牌”的双品牌战略,重点打造“峨眉山茶”、“犍为茉莉茶”、“马边绿茶”区域品牌。继续

加大“峨眉山茶”地理标志标识推广力度,去年共有31家企业获准使用“峨眉山茶”地理标志标识,使用标识300万枚。

同时,各茶业企业也积极开发多元化茶产品。犍为县多家茶企开发出茉莉红茶,马边金星茶业有限责任公司开发出内销黑茶,有力提升了茶叶综合利用水平。浙川“银龄行动”第二阶段合作项目已完成,开发出了“银龄茶”系列产品,获“中茶杯”评比一等奖。

犍为县继成为“中国茉莉之乡”后又被中国茶叶流通协会命名为“中国茶乡”,马边彝族自治县被该协会命名为“全国十大生态产茶县”,同时成为继夹江县之后乐山市第二个获得“全国产茶重点县”称号的区县。这些荣誉的获得,增强了乐山市茶叶品牌效应,树立了品牌形象,提升了品牌价值。

### 展示展销拓市场

2014年,乐山市农业局组织全市22家茶叶龙头企业参加了首届四川国际旅游交易博览会,会上举办了“峨眉山茶品鉴会”活动、现场制茶表演和茶艺表演,有力提升了“峨眉山茶”的知名度和影响力;组织茶叶企业抱团参加第三届中国(四川)国际茶业博览会;利用“川货全国行·广州站”活动平台,全市多家龙头企业参加了“峨眉山茶主题推介活动”。

同时,各县(市、区)也积极组织各种展示展销活动,不断开拓新市场。马边彝族自治县举办了“美丽马边·春茶飘香”活动,打响了马边绿茶品牌;犍为县成功举办“2014·四川犍为茉莉茶山东济南推介会”及“北京吴裕泰127周年店庆·犍为茉莉茶主题推介活动”,为犍为茉莉茶走向北方市场迈出了关键的一步。



■ 刘昌盛

2014年,乐山市茶叶生产围绕转型升级、提质增效的主题,以建基地、创品牌、拓市场为工作重点,有力推动茶农持续增收,促进现代化茶产业发展。

### 优化升级基地

乐山市各产茶县(市、区)将优化升级茶叶基地建设作为夯实茶产业基础工作来抓,茶叶基地建设稳步推进。去年,全市新建标准化茶园6万亩,改造低产茶园5万亩,建成现代农业(茶叶)万亩示范区7个、标准

园5个。

2014年,全市茶园面积共达到117万亩,实现干茶产量8.2万吨,鲜叶产值32亿元,茶产业综合产值达85亿元,带动90万茶农人均增收105元。

2015年,全市还将新建茶园4万亩,改建5万亩,建设万亩示范区5个,进一步推进茶园基地建设。

### 做大做强品牌

品牌是走向市场、占领市场的关键。为此,乐山市大力实施“峨眉山茶+企业品牌”的双品牌战略,重点打造“峨眉山茶”、“犍为茉莉茶”、“马边绿茶”区域品牌。继续



防疫、统一回收、统一配送,建立白鹅基地追溯体系,保证产品可追溯,让消费者吃上健康食品,促进四川白鹅品种资源优势向经济优势转换。

据了解,四川白鹅是国家级资源保护品种,其鹅肉具有高蛋白、低脂肪、低胆固醇特点,富含有十多种人体所需要的微量元素,鹅肉是联合国粮农组织推荐的21世纪重点发展的绿色食品。

“鹅全身都是宝,我们将进一步精深加工,将‘娥天歌’倾力打造成为中国鹅肉休闲食品第一品牌。”徐纲憧憬着未来。

## 雅安市 将打响城市品牌

■ 王月婷

日前,四川雅安市旅游局召开全局职工大会,雅安市旅游局党组书记、局长胡雷传达学习了全国旅游工作会议、全省旅游工作电视电话会和雅安市委经济工作会议精神。

通过学习交流,雅安市旅游局形成贯彻落实会议精神十点意见:一要统一思想,坚定信念,抢抓机遇,牢记“发展是第一要务”,把抓发展作为雅安旅游的第一大事;二要坚持科学谋划和科学规划,启动雅安市旅游总体规划修编工作,完成十三五规划的编制工作,做好一批乡村旅游规划;三要全力抓好旅游灾后恢复重建,推项目、铸亮点,探索发展新路子;四要抓招商引资,招才引智,宣传雅安旅游,实现重点领域突破,打响“熊猫家园,世界茶源”城市品牌;五要抓公共基础设施建设,提升公共服务水平,为旅游产业发展服务;六要抓熊猫品牌和茶文化品牌建设,蒙顶山、碧峰峡创建5A级景区,创建三个以上4A级景区;七要强力推进乡村旅游,创建几个国家级乡村旅游示范县;八要加强区域合作,完成“1+7”区域旅游合作签约,借助互联网用心抓好旅游产品推销和营销工作;九要贯彻落实依法治国、依法治市,深入推进依法治旅,提升服务水平,加强安全防范,确保平安出游;十要抓好人才引进和人才培养,建立健全完善人才引进和培养机制。

## 理县连创三个省级 旅游新业态品牌

■ 赵蝶

2014年,四川理县以打造国际民族文化生态旅游目的地为目标,着重推动旅游新业态发展,一年内圆满完成了“四川省旅游标准化示范县”、“四川省旅游强县”、“四川省生态旅游示范区”三个省级旅游新业态品牌创建。

近日,四川省旅游强县认定文件(川旅产领〔2015〕2号)、毕棚沟生态旅游示范区认定文件(川旅发〔2015〕1号)正式下发,加上2014年10月下发的省旅游标准化示范县认定文件(川旅发〔2014〕37号)表明三个省级旅游新业态品牌的成功创建。这对理县今后的旅游市场规范管理将起到积极的指导作用,达到了旅游标准化要求,提升了旅游产业素质,提高了理县旅游总体发展水平,为全省旅游产业整体跃升做出了贡献。

## 文化创意地产将是 房地产的“下一站”

■ 刘彦君

“当前,文化创意地产时代已经来临,其鲜明的特征必然成为房地产开发商瞄准的下一个方向和目标。”近日,全球文化企业家讲坛发起人、四川大学创意管理研究所所长杨永忠博士在接受记者采访时表示,在“创意经济时代”人们的转型和企业转型的背景下,对居住和商业地产的文化需求已成为必然。

“昨天的客户买房子,今天的客户买绿化,明天的客户将是买文化。”这是最近房地产营销圈中最流行的一个段子,在这个房地产行业风起云涌的特殊时期,国家提出“加快发展文化产业、推动文化产业成为国民经济支柱性产业”,引起了不少有心人的注意:如果让地产和文化“联姻”,会不会成为房地产下一个方向和目标呢?

“文化创意地产是基于文化资源、以文化创意为灵魂、以文化价值开发为主导的综合性地产开发。”杨永忠解释道,这是继住宅地产、商业地产后又一个新的地产开发业态,是房地产业合理化和高度化的新的发展,是房地产业的高级发展形态。

实际上,房地产行业从最初的玩关系到后来的玩概念、玩主义,不少开发商也已经或多或少有触及到文化,开发商常常喜欢把这一句话挂在嘴边“我们不只是卖房子,而是卖一种生活方式”。

“今日之中国,一种‘家家都是文化企业’的发展气势已是山雨欲来。包含房地产在内的企业从经济主体转向文化主体的自觉,是工业经济时代向创意经济时代变革的又一个重要标志。”杨永忠称。

那么文化创意地产的市场空间究竟有多大?杨永忠认为,其地理的横向表现上是多元化的,是个性化的,是星罗棋布、异彩纷呈的一种璀璨。在地理的纵向表现上,是历史的,是社会的,是精神诉求和象征情怀的一种温暖。“这将以商业利润为主导的空间布局,转向以文化价值为主导的空间回归。”

一定在某个“最的地方”才能够找到某种“最的文化”。“比如一定在最成都的地方,才能找到最成都的感觉,尽管,你也可以在东部、在香港,在海外的某个角落,感受到成都的气息。但最成都的感觉,一定要到成都去!”杨永忠告诉记者,由此,创意社会的空间景观是回归“故里”、回归温暖、回归感动。“这里的故里是人们内心感受到世界某个角落唤醒了他潜藏已久的文化意识和文化身份。”

然而,文化创意地产也有其鲜明的开发模式。

“在市场结构上,将以巨型的、大中型为主导和典型特征的商业地产和住宅地产转向大中型和小微型共同主导和典型特征的文化创意地产。”杨永忠表示,这将改变过去的动辄十几万平米、几十万平米的商业地产建筑规模,而呈现出,不仅有十几万平米、几十万平米的创意地产建筑,也有几千平米、千余平米,甚至几百平米的小微创意地产。

“比如,今天的成都正在建设的,既有十万平米以上的太古里、四十万平米的大悦城,巨大而恢弘。也有仅一千一百平米的崇德里,小微精致并深厚,其迷人程度毫不逊色。”杨永忠认为,像崇德里式的小创意地产,将成为未来文化创意地产的一个新兴和主流的发展方向。

## 娥天歌:变身“金凤凰”的四川白鹅

■ 刘昌盛

把做“健康”食品作为企业发展的灵魂,以信誉求发展,秉承科技创新的理念,依托传统技术和现代工艺的结合,开发出了8大系列近100个单品,使四川白鹅变身成了“金凤凰”。2014年,四川省宜宾市娥天歌食品有限公司在市场不景气的大环境下,“金凤凰”依旧展翅高飞:加工白鹅肉生鲜制品5250吨,鹅肉休闲制品1100吨,屠宰生猪15万头,实现产值2.7亿元。

该公司成立于2001年3月,位于南溪区九龙食品工业园区,占地80余亩,现有员工300余人,其中大专以上学历50余人,研究生以上学历8人,是四川省农业产业化经营重点龙头企业,也是国内唯一一家以“四川白鹅”综合开发为核心,集种蛋回收孵化、商品鹅回收宰杀、肉制品加工生产与销售、餐饮连锁、冷链配送为一体的民营企业。

“我们公司把做‘健康’食品作为企业发展的灵魂,铸造了‘娥天歌’‘蜀源’知名品牌,并以独特的品质赢得了广大消费者的信赖。”该公司总经理徐纲说,企业在同行业中率先通过了ISO9001:2008国际质量体系认证、四川省企业技术中心认证、无公害畜禽产品产地认证、无公害农产品认证。

产品是企业发展的基石,如何使产品迎合市场需求,